

中国石油大学 学生工作简报

2009 年第 19 期

总第 173 期

2009 年 11 月 20 日

本期要目

我校举行辅导员导师、本科生年级主任聘任仪式

学校研讨青岛校区学生活动场所规划

我校学生获山东省“拓普天地杯”大学生测量技能大赛二、三等奖

学生工作队伍看望在医学观察点隔离观察的学生

李逸龙为我校大学生做心理讲座

人文社科学院法学 2006 级学生在国家司法考试中取得优异成绩

我校在山东省大学生证券模拟竞赛中获总冠军

我校在山东省大学生经贸职业技能大赛中荣获一等奖

资信学院“三举措”确保新生尽快适应大学生活

石工学院召开学生党员代表座谈会

组织部到机电学院调研大学生党建工作

计通学院为 09 级学生召开系列主题报告会

物理学院举办 09 级新生宿舍装潢大赛

一句话新闻

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版: <http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

我校举行辅导员导师、本科生年级主任聘任仪式

11月20日，学校举行辅导员导师、本科生年级主任聘任仪式。党委副书记王勇出席聘任仪式，并为辅导员导师、本科生年级主任颁发聘书。

聘任辅导员导师和本科生年级主任，目的是为了进一步贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》，以及《中国石油大学关于进一步加强和改进学生工作队伍建设的办法》等有关规定，扎实推进学生工作队伍建设，进一步健全育人机制，形成全员育人氛围，更好地提高人才培养质量。

2009年，学校为新留任的7名辅导员配备辅导员导师。根据《中国石油大学（华东）辅导员导师制实施办法（试行）》规定，辅导员导师从有丰富学生工作经验以及较强理论水平和创新能力的党政干部中聘任。辅导员导师一般任期1年，其职责主要包括：关心辅导员的进步，坚持用马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想引导辅导员；指导辅导员开展工作，让其尽快转换角色，步入工作正轨；提高辅导员理论水平，帮助其开展学生工作研究，传承我校学生工作优良传统。

学校推动本科生年级主任聘任工作，在一、二年级配备本科生年级主任，以专业班级为单位，班级在三个班以内的专业，配备一名；班级在三个班以上的专业，每三个班配备一名。目前学校各院部配备的年级主任共有161人。根据《中国石油大学（华东）本科生年级主任工作实施办法（试行）》规定，年级主任必须是教师、教辅人员或机关部处的工作人员，应该具有一定的思想政治工作能力及组织管理能力。年级主任的工作职责包括：一、指导学生树立正确的学习目标，端正学习态度，掌握大学阶段的学习规律和方法。二、积极参与学生班级活动和会议，在学习和专业思想方面对学生进行教育引导，抓好学风建设和优良学风班建设。三、指导班级制订每学期的工作计划和学习目标，做好每学期的工作总结；了解学生课堂学习状况，与任课教师保持联系，及时协调教与学的关系。四、全面了解掌握所带班级学生的基本情况、学业状况，指导学生进行选课和专业课学习；引导组织学生开展科研和学术活动，培养学生的科研能力和动手能力。五、对学生工作中存在的问题，及时和辅导员交换意见，提出合理化建议。

王书记指出，学校历来重视学生工作队伍建设，不断提高学生工作水平，取得了突出成绩。聘任辅导员导师、本科生年级主任，是学校学生工作的又一个有益尝试，是对以往学生工作队伍建设的一次总结，也是对进一步营造全员育人、全过程育人、全方位育人氛围工作的推动。王书记希望，辅导员导师积极教育和指导辅导员，提升他们的工作水平；本科生年级主任努力开展工作，教育和引导学生健康成长成才，为提高学校人才培养质量做出更大贡献。（学生工作部）

学校研讨青岛校区学生生活场所规划

11月18日，党委副书记王勇主持召开学生生活场所规划会议，就青岛校区大学生生活场所规划开展专题研讨。

会议听取青岛校区今后3年工程建设规划和大学生社团活动场地、文艺演出场地、体育活动场地等的目前利用情况，并就青岛校区未来学生活动场所的规划使用进行交流。据介绍，青岛校区未来拟建设大学生事务综合服务大厅，以便为大学生提供活动场地审批、资助、教学、财务、网络等一站式服务；进一步做好大学生社团服务中心、文化娱乐中心的规划工作；成立研究生创新创业中心，搭建创新性人才培养平台；做好大学生文化广场科学规划；做好室外健身活动场所规划工作，力争在年底前将部分学生公寓的架空层改造成学生乒乓球活动场所。

与会人员同时提出，青岛校区学生活动场所应加强统筹、科学使用，并将其与校园文化建设紧密结合，促进学校校园文化建设。

王书记强调，青岛校区学生活动场所的科学规划与使用事关学校人才培养质量，必须引起各有关部门高度重视，学校应把学生活动场所的科学规划融入青岛校区今后的工程建设规划。同时，青岛校区学生活动场所应以开放、合作为原则，科学规划，合理使用，以适应青岛校区今后的发展需求。（学生工作部 王迅）

我校学生获山东省“拓普天地杯”大学生测量技能大赛二、三等奖

11月7日至8日，山东省“拓普天地杯”测量技能大赛在山东建筑大学举行。

我校由地球资源与信息学院2007级测绘专业许明明、刘宪玖、聂志喜、谢宇组成的二队和2006级测绘专业樊载、乔永杰、张宝鹏和周丹组成的一队分获二等奖和三等奖。张纪松和赵健老师获得优秀指导教师荣誉称号。

大赛由山东测量学会主办、山东建筑大学承办，来自山东科技大学、山东理工大学、山东农业大学等7所高校的14支代表队参加了比赛。比赛使用5”全站仪，每小组单独完成一个4点组成的闭合导线水平角观测和边长测量、垂直角测量、仪器高和棱镜高测量，并对数据进行处理。

（地球资源与信息学院 陈雪）

学生工作队伍看望在医学观察点隔离观察的学生

11月4日，学生工作部组织各院部学生工作负责人，到学校在内招设立的甲流防控医学观察点看望在此隔离观察的学生。

学校自10月29日开始在内招设立医学观察点（隔离区），对体温在37.5℃—39℃的发热病人进行隔离，截止11月4日18:00，总隔离人数131人，其中有110人解除隔离，还有21人仍在接受隔离观察治疗。

学生工作部部长李逸龙强调，各院部学生工作负责人要关心在医学观察点接受隔离观察学生各方面的需要，做好学生的思想稳定和心理疏导工作。要积极协助保障好隔离学生的生活，让学生在观察点能够安心接受治疗。同时要协助防控甲型H1N1流感工作领导小组办公室工作人员，做好学生的管理工作，确保医

学观察点日常管理工作的有序进行。

学校采取措施对发热病人进行隔离后，取得了明显的成效。流感病毒传播途径被切断，近期到校医院诊治的发热病人数量趋于正常时就诊人数。目前学生工作部仍每天两次统计各院部学生体温异常情况，并及时报送校医院，确保患病学生能够得到及时就诊。（学生工作部 成宏涛）

李逸龙为我校大学生做心理讲座

10月31日晚上7:00，学生工作部逸龙部长在四教4-102教室为我校大学生做了题为《做快乐的自己》的心理讲座。

讲座中，李部长首先从心理学的角度，对积极心理学以及快乐的定义、发展历史做了简要概述，指出心理科学本应具有三项使命：治疗精神疾病；使人类生活更加丰富充实、富有意义；鉴别并培养有天赋的人。他认为快乐是一种心境，大学生存在的困难和磨难可能是我们成功的障碍，但却不能够成为我们不快乐的理由和借口，因为快乐心情可以自我创造。在讲座中，李部长给大学生讲述了一个因为雕刻夜叉而使自己变得面目狰狞，最后却因为在古刹中雕刻祥和、慈祥的观音，而使自己重新恢复英俊面目的年轻雕塑家的故事，借此告诉大学生这样一个道理：相由心生，相随佛面，每个人都是自己的雕刻师，只是雕刻的不是自己的脸，而是我们自己的人生。

最后李部长认为，幸福快乐人生应该包括：健康、友情、财富、家庭、事业、心灵、实现自我等七个方面的因素，给与一一阐述，并认为七个方面的因素如果能够和谐均衡发展，那么快乐和幸福就会常驻身边。（学生工作部 韩旭东）

人文社科学院法学 2006 级学生在国家司法考试中取得突出成绩

11月21日，国家司法考试成绩公布，学院2006级学生在此次考试中取得突出成绩。经统计，学院法学专业学生本次共有47人报名参加考试，实际通过27人，通过率达57.4%，通过司法考试人数占本专业总人数的47%，而该考试2008年全国平均通过率仅为27%。

自司法考试进入准备阶段以来，学院积极动员，鼓励广大法学专业学生报名参加考试，先后几次召开专门会议，最终动员了81.03%的同学参加报名。报名结束后，学院又先后举行了司法考试模拟，司法考试讲座，收看司法考试辅导报告等活动，并邀请专任教师对学生进行专题辅导，在考试前夕还专门召开会议对参加考试的学生进行动员，为考试的最终成功作了知识和心理上的准备。

2006级法学专业入学以来，始终积极引导学生以学习为中心，全面发展。先后通过召开学风建设动员会、学习经验交流会、实施优良学风建设工程、设置优良学风建设月等活动集中开展学风建设，并先后实行值日班长、集体自习、和谐班级建设、课堂宿舍检查双反馈等多种举措，使学风建设得到全面加强。本次司法考试的圆满成功就是对学院2006级学风建设成果的一次集中检验。（人文社会科学学院 刘冰）

我校在山东省大学生证券模拟竞赛中获总冠军

近日，山东省第十一届大学生科技文化艺术节之“大学生证券模拟竞赛”在山东交通学院落幕。竞赛由中共山东省委宣传部、省委高校工委、团省委、省文化厅、省科学技术协会等联合主办，山东交通学院承办。

我校在本届竞赛中取得佳绩，共有 14 名同学进入前 100 名，其中经济管理学院张弛同学获得总冠军，另有 2 人获得一等奖，5 人获得二等奖，2 人获三等奖，2 人获优胜奖。

本次竞赛从今年 8 月 31 日开始到 10 月 31 日结束，历时两个月，共有来自全省二十多个高校的近 3000 名选手参加比赛。本届竞赛共设总冠军 1 名，一等奖 3 名，二等奖 15 名，三等奖 20 名，优胜奖 20 名。竞赛旨在培养大学生金融投资综合素质，发掘投资潜力，提高理财实践能力和投资风险意识，丰富校园文化生活。（经济管理学院 卢志同）

我校在山东省大学生经贸职业技能大赛中荣获一等奖

11 月 7 日至 11 月 8 日，山东省第十一届大学生科技文化艺术节“大学生经贸职业技能大赛”在山东商业职业技术学院举行，由郝建玲老师指导，王宁、赵贺娜、杨小丽组成的中国石油大学代表队参赛，最终王宁获得珠算类一等奖、赵贺娜获得二等奖、杨小丽获得优胜奖。

本次大赛由中共山东省委宣传部、中共山东省委高校工委、共青团山东省委等联合举办，山东商业职业技术学院承办，全省共有 18 余所高校的代表队参加。本次比赛分为珠算、点钞、小键盘录入三部分，分设一等奖 3 名，二等奖 8 名，三等奖 10 名，主要考察大学生经贸职业技能的操作性，对于提高在校大学生的动手实践能力起到了积极的推动作用。

（经济管理学院 卢志同）

资信学院“三举措”确保新生尽快适应大学生活

大一学生被称为“fresh man”，专业学习、生活环境、人际关系的变化是他们要跨越的“三座大山”，很多同学在大学之初由于不能很好地适应大学生活，产生了自卑心理和厌学情绪，有的甚至造成较为严重的心理问题。针对上述情况，学院实行了三项举措，引导新生迅速适应大学生活、学习。

一是遴选优秀的研究生做班主任。学院通过辅导员推荐、个人申请、综合面试等方式选拔了 19 位优秀的研究生为新生担任班主任，并通过“隔周汇报、定期考核”等制度加强对班主任的引导和监督。研究生与新生年龄相仿、观念相近，可以更好的从生活、情感、专业方面关注和帮助新生。工作中，他们责任心强、积极性高，工作取得了实效。

二是加强学科入门教育，实行“名师进课堂”活动，使新生尽早感受到大学的学术氛围，增强专业自豪感。从开学初至今，先后有五名教师对新生进行了学科入门教育，讲座内容充实，特色鲜明，涉及到

学校历史、专业概况、课程设置、学习方法以及大学生生活规划等各个方面。

三是实行了完备的指导教师制度。学院今年的新生导师队伍有两个特点，一是层次高，很多教授、博导为新生担任了指导教师，副校长查明主动要求指导两个新生宿舍的学生。二是范围广，突破了以往按专业班级配备指导老师的模式，对于教师队伍力量较强的专业，实行“教师总动员”，每位教师“承包”一至两个学生宿舍，工作进一步细化。指导教师们的主要职责概括起来就是政治上引导、心理上疏导、生活上指导、学习上辅导，从而形成专家、教师、辅导员全员育人的良好局面。（地球资源与信息学院 黄妍琴 徐永涛）

石工学院召开学生党员代表座谈会

学院党委一直以来非常关心学生党建工作，对学生党建工作给予大力支持。近日，学院党委书记张卫东与 2007 级五个学生党支部负责人进行了座谈，2007 级五个党支部共 15 名学生党员代表参加座谈会。

座谈会上，张卫东书记就如何处理好政治与业务、集体与个人、学习与成才的关系，石油行业人才就业形势以及树立正确的世界观、人生观和价值观，和同学们进行了深入的探讨。（石油工程学院 赵晓珂）

组织部到机电学院调研大学生党建工作

11 月 15 日，党委组织部副部长刘兆军率队到学院调研学生党建工作，刘兆军一行分别与学院学生党总支成员及学生代表进行了深入广泛的交流。

调研活动主要围绕机电工程学院学生党建工作现状、党支部工作设想及工作中存在的困难、对学校党建工作的其他意见和建议等问题展开。

调研结束，学院学生党总支成员及学生代表及时召开工作会议，一起填写了调查问卷，将调研活动的相关内容汇总形成文字材料，并对如何贯彻落实“党建育人”的工作思路进行了充分讨论。（机电工程学院 杨安）

计通学院为 09 级学生召开系列主题报告会

11 月 7 日晚，学院院长段友祥教授在四教 102 教室为学院全体 09 级学生做了主题为“热爱 勤奋 恒心”的主题报告会。该报告会是计通学院为 2009 级新生准备的专家教授周末系列讲座之一，从第 10 周开始到第 15 周结束，每周末为 2009 级学生准备一场专家教授系列讲座，旨在培养学生的专业认同感和自豪感。

此次报告会主要加强新生对 IT 相关专业的认识，同时结合学院实际情况做了详细的形势讲解。段院长首先就学院的发展历程、专业及学位点、师资队伍、机构设置及研究方向等做了基本介绍；随后，段院长针对目前的 IT 专业形势，分别通过表面现象与实际情况，美好前景与就业困惑两方面督促新生加强紧迫

感，同时指出社会上 IT 人才的巨大缺口决定 IT 人才的不可替代性，鼓励 IT 相关专业在校生不断向精深层次发展；最后，作为报告会的主要内容，段院长就什么是 IT 专业人才以及如何学好自己的专业做了详细介绍，鼓励新生在实践中不断进取。

在报告会最后，主管教学的魏东平副院长又介绍了本院相关课程的设置。

（计算机与通信工程学院 包永堂 张艳丽）

物理学院举办 09 级新生宿舍装潢大赛

为认真落实学生工作部《2009 级本科生入学教育实施意见》，营造宿舍良好的生活学习氛围，美化宿舍并丰富同学们的课余生活。11 月 8 日，学院成功举办了以“我爱我家”为主题的宿舍装潢大赛。

本次大赛以宿舍为单位参赛，以宿舍名、卫生、美感、创意、环保等为基本要求，经过学生会代表和各班代表进行评比，最终评选出了优秀宿舍、宿舍名最优雅宿舍、最具创意宿舍和环保之星宿舍。

本次大赛的成功举办，营造了良好的宿舍文化氛围，增强了宿舍凝聚力，加强了班级交流。（物理科学与技术学院 董建党）

一句话新闻

1.11 月 18 日，化工学院召开了“院长·学生面对面”座谈会，学院副院长刘雪暖、教务处实验学科王绍兰老师、学院教学办李翠玲老师以及各年级同学代表参加了座谈会。

（化学化工学院 淡天俊 宋丽丽）

2.11 月 15 日晚，化工学院组织 2006 级化工专业各党支部在东环 202 观看了钱学森纪录片。

（化学化工学院 淡天俊 宋丽丽）

3.11 月 14 日晚，机电学院装控 06 级党支部在四教 203 教室集体学习了党的十七届四中全会精神。

（机电工程学院 毕成 王晓琼）

4.11 月 23 日早上 6:30，储建学院组织学院 400 余名学生党员在国旗广场举行了升旗仪式。

（储运与建筑工程学院 周辉 陈银吨）

5.11 月 8 日，信控学院在东营和黄岛两校区同时召开了学生党总支委员会换届选举大会，大会通过选举产生了第二届学生党总支委员会。（信息与控制工程学院 胡煜）

6.11 月 11 日，计通学院召开了 09 级师生交流会。（计算机与通信工程学院 包永堂 闫骏驰）

7.10 月 31 日晚，计通学院邀请山东大学著名教授、齐鲁软件设计大赛发起人徐萌教授为学院学生做了以“放飞梦想，立志启航”为主题的报告会。（计算机与通信工程学院 包永堂 张艳丽）

8.11 月 14 日，数学学院召开了就业工作研讨会。（数学与计算科学学院 王连池）

9.11 月 19 日，人文社科学院召开了 06 级保研、已就业学生座谈会。

（人文社会科学学院 刘冰 徐亮亮）